Летний профильный лагерь «ШАР» (Школа Активный Ребят)
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 ЮНКОРы (юные корреспонденты) – объединение школьного пресс-центра (руководитель Тайницкая Вера Викторовна). Их девиз: «ЮНКОРы не дремлют, ЮНКОРы не спят, везде успевает мобильный отряд» действительно стал руководством к действию. В течение всей смены юные корреспонденты обеспечивали информационное сопровождение трудового отряда «Мастерок», оздоровительного лагеря «Солнышко» и остальных профильных объединений «ШАР». Занятия ЮНКОРов проводились по программе дополнительного образования «Юный журналист». Ролевые игры, обучающие занятия в компьютерной программе Microsoft Publisher, экскурсия в рекламное агентство позволили ребятам вплотную познакомиться не только с профессией журналиста, но и с основами издательского дела.  Приобретенные умения пригодились школьникам уже в течение смены. На городской конкурс школьных СМИ «Срочно в номер!» профильное объединение ЮНКОР представило спецвыпуск школьной газеты «До и после 9», посвященный нашему трудовому отряду. Ребята выиграли Диплом 1 степени в номинации «Лучшая статья о профориентации в трудовом отряде». 

 ТЕАТРАЛЫ – объединение школьного Театра (руководитель Шарапова Наталья Борисовна). Постановка голоса, сценическая речь, музыкальные занятия и занятия хореографией – далеко не полный перечень занятий наших театралов в течение летней смены. Но, как они говорят: «Нам сцена – кумир, театр – наш дом». Этот девиз они оправдали своими репетициями и представили нашим зрителям театральную постановку «Кошкин дом», которая займет достойное место в репертуаре нашего Школьного театра.
 

 «Если твоя жизнь потускнела, сотри с неё пыль!» - под таким девизом работало профильное объединение школьного клуба «Психея» «КРЕАТИВ» (руководитель педагог-психолог Рева Ирина Евгеньевна). И, действительно, свое название ребята оправдали позитивным настроением, смелыми решениями нестандартных ситуаций и  стремлением прийти на помощь в решении конфликта. Силами этого объединения в лагере были проведены тренинги «Выбираю профессию», подготовлены буклеты для родителей «Ваш ребенок идет в 5 класс»,  «Ваш ребенок - первоклассник» и буклеты для ребят, в которых собраны советы для успешной учебы и организации своего свободного времени. 


 Новым направлением работы профильного лагеря стало объединение скаутов «Звезда» (руководитель Омуралиева Гульнара Марсовна). Скаутинг – молодежное патриотическое движение. 2009 год – год столетия движения скаутов России, которое началось еще в 1909 году по инициативе императора Николая II. В течение смены ребята объединения не только знакомились с основными законами скаутов, историей организации, но и проводили практические занятия по спортивному ориентированию, учились устанавливать палатку, разучивали игры и песни. Словом,  готовились к летней загородной смене в Лагере Скаутов. Надеемся, что скаутинг станет популярным в нашей школе. 

